

今年8月

# 河北对“一带一路”沿线国家出口同比增长30.4%

## 出口机电产品稳步提升

本报讯(河北日报记者 苑立立 通讯员 解博匀 周俊伟)据石家庄海关统计,今年8月,河北对“一带一路”沿线国家(以下简称“沿线国家”)实现外贸进出口总值148.7亿元人民币(下同),比去年同期(下同)增长28.5%。其中,出口115亿元,增长30.4%;进口33.7亿元,增长22.3%。

1至8月,河北对“沿线国家”实现外贸进出口总值

1224.4亿元,增长22.4%,其中,出口859.2亿元,增长17.8%;进口365.2亿元,增长34.8%。

今年8月,河北对“一带一路”东南亚11国实现外贸进出口总值65.4亿元,增长69.5%,占对“沿线国家”实现外贸进出口总值的44%;对“一带一路”西亚北非16国实现外贸进出口总值29.7亿元,增长61.8%。

进口能源产品增势强劲。今年8月,河北自“沿线国

家”进口能源产品14.9亿元,占自“沿线国家”进口总值的44.1%。其中,进口煤及褐煤6.7亿元,增长243%。进口农产品5.4亿元,增长133.4%。

出口机电产品稳步提升。8月,河北对“沿线国家”出口机电产品39.9亿元,增长30.1%,占对“沿线国家”出口总值的34.7%。出口钢材14.5亿元,增长34.4%。

开源节流治理地下水超采“顽疾”,截至今年8月底

# 我省深层超采区地下水位同比回升5.67米

本报讯(河北日报记者 苑立立 通讯员 任树春)“安装水肥一体化微滴灌设备后,既能省40%的水,又能省电、省肥、省力、省时,每亩大棚每年还能省成本1000元。”9月2日,衡水市饶阳县大尹村镇北北岩村果蔬种植大户王青怀说。

推广水肥一体化微滴灌技术,是处于华北地下水漏斗区的衡水进行地下水超采综合治理所采取的具体措施之一。统计数据显示,2021年10月以来,衡水市深层超采区地下水位同比回升幅度连续11个月居全省第一,到今年8月底,该市深层超采区地下水位同比回升11.87米。

衡水市积极发展节水设施农业,是河北全力推进地下水超采综合治理的一个缩影。

深入贯彻落实省委十届二次全会精神,河北水利系统充分发挥“省级抓总、市级协调、县级落实”的地下水超采治理工作机制作用,修订《河北省地下水管理条例》,打出“节、引、调、补、蓄、管”组合拳,持续开展地下水超采综合治理。

作为全国粮食主产区之一,河北地下水供水量有75%用于农业灌溉,保障粮食安全与地下水超采治理责任重大。在保障粮食安全的前提下,河北依托建设高标准农田,大力发展农业高效节水灌溉项目,特别是在坝上和冀中南地区因地制宜调整农业种植结构,不断深挖农业节水潜力,努力压减农业生产开采地下水。

到今年8月底,河北地下水超采区累计实施季节性

休耕315.73万亩、旱作雨养223.7万亩、非农作物替代61.97万亩、退耕62.62万亩、高效节水灌溉超1287.3万亩,推广抗旱节水品种和配套节水栽培技术3131.7万亩。

为从源头管控地下水开采,河北进一步加强总量控制,严格取水许可审批。通过健全监测计量体系、深化水资源税和水权水价改革,从源头管好、管住地下水开采。强力推进关井行动,按照“先通后关、应关尽关、关管并重”的原则,依法有序推进取水井关停。截至8月底,已累计关停水井23万多眼。

地下水超采治理,不仅要“节流”,还要“开源”。

9月4日清晨,邢台经济开发区东汪镇武家庄村村民宋升达像往常一样,来到离家不远的狗头泉边散步。“原本干涸的狗头泉湖面,由于近段时间泉水持续复涌,如今已是碧波荡漾,别提我们有多高兴了!”宋升达说。

如今,邢台市包括狗头泉在内的百泉泉域内多个泉眼实现稳定复涌,泉域内日均出水量约2万立方米,形成水域面积约790亩,蓄水量约1050万立方米。这是邢台市实施多元补水,取得地下水超采综合治理积极成效的一个标志性事件。

今年以来,在水利部的大力支持下,河北尽可能地多引多调江水、黄河水,在保障城乡生活生产用水的同时,以滹沱河、南拒马河等8条常态化补水河道和白洋淀、衡水湖为重点,结合汛期洪水调度持续实施生态补水。

省水利厅党组书记、厅长位铁强介绍,1至8月,河

北累计实施生态补水约44亿立方米,通过河道补水和引黄调水形成有水河长超过3300公里,水面面积近175平方公里,主要河流河段实现常态有水,河湖水生态面貌焕然一新。

河北还统筹推进城镇、工业、农村、农业水源置换,充分发挥引江引黄工程效益,利用地表水替代地下水。到2021年年底,通过持续实施城市公共供水设施建设,扩大供水管网覆盖范围,南水北调受水区城镇生活和工业用水全部置换为江水,江水利用量由2016年的3.6亿立方米增加到2021年的23.23亿立方米。着眼提高受水区农村人口饮水质量,在受水区96个县实施农村生活水源置换,到2021年年底,已完成置换2172万人。今年计划完成剩余700万人,让受水区农村居民全都喝上长江水。

另外,河北还建立健全地下水超采综合治理成效考核与问责机制,定期对各地地下水位回升进行预警提示、奖惩激励,促进各地严格管控地下水开采,合理控制地下水位。

省水利厅监测数据显示,截至今年8月底,全省浅层超采区地下水位平均埋深21.04米,与上年同期相比上升1.56米,82个县(市、区)水位回升,占全部88个浅层超采县的93%。全省深层超采区地下水位平均埋深52.9米,与上年同期相比上升5.67米,70个深层超采县水位全部回升,占全部71个深层超采县的99%。与2018年同期相比,全省浅层超采区地下水位回升1.72米,深层超采区地下水位回升8.82米。

今年截至8月31日

# 河北累计新增减税降费及退税缓税缓费1192.3亿元

本报讯(河北日报记者 宋平 通讯员 李文英)今年以来,河北税务部门不折不扣推进大规模增值税留抵退税政策等新的组合式税费支持政策落地见效。省税务局数据显示,截至8月31日,河北省累计新增减税降费及退税缓税缓费1192.3亿元。其中,从4月1日大规模增值税留抵退税政策实施至8月31日,已有787.5亿元退税款退到纳税人账户,再加上一季度继续实施此前出台的留抵退税老政策31.1亿元,累计有818.6亿元退税款退到纳税人账户,有效引导社会预期,激发市场主体活力,助力稳定宏观经济大盘。

精准锚定国民经济运行和产业链、供应链中的关键环节,今年的大规模增值税留抵退税政策重点支持制造业等行业。4月至8月,全省制造业企业累计享受留抵退税257亿元,退税规模居行业首位,促进工业经济

稳定运行。

小微企业在促就业、保民生等方面发挥着主力军作用,但也是受疫情影响最大、经营最困难的群体。今年以来,新的组合式税费支持政策重点向小微企业倾斜,通过减轻税费负担与增加现金流,帮助小微企业解决发展中遇到的实际困难。截至8月31日,各项税费支持政策为小微企业累计新增减税降费及退税缓税缓费456.4亿元。其中,4月1日至8月31日,已获得增值税留抵退税的纳税人中,小微企业户数占比达到92.4%;共计退税290亿元,占比36.8%。

在新的组合式税费支持政策落实过程中,全省税务系统坚持快退税款,二季度办理留抵退税业务笔数超过去年同期97倍,企业退税资金从申请到入账平均用时较去年同期大幅压缩。不断优化河北省电子税务局功能,利

用电子税务局向纳税人精准推送留抵退税政策,变“人找政策”为“政策找人”;自动提醒纳税人办理退税,自动预填85%以上退税申报数据,增强操作便利度,减轻纳税人办税负担。财政部门及时拨付资金、人民银行延时服务及时退付税款,确保政策红利快速兑现。

针对留抵退税链条长、风险大、不法分子骗取留抵退税手法多等难题,河北税务部门坚持预防在先,充分运用税收大数据严防风险,及时精准发现并阻断风险。同时坚持狠打骗退,坚决不让政策“红包”落入不法分子腰包。截至8月31日,全省税务稽查部门已挽回留抵退税及其他税款损失5.44亿元,移送公安机关立案及联合侦办涉嫌虚开骗取留抵退税企业31户,联合打击虚开骗取留抵退税团伙9个,守护了国家税款安全,确保政策精准落地。